

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az orosz ellenoffenzíva Moldvában meghiúsult

**Az ojtózi uttól délre az oroszok tízszeres rohamát visszavertük — Sikertült előretörésünk a Putna- és Susita-völgyben — A tüzérségi harc a tengerparti fronton tovább tart — Élénk harci tevékenység a nyugati fronton**

### Az orosz-román háború

#### \* Höfer jelentése

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Mackensen vezértábornagy hadserege: Dobruzsában az orosz tüzérség lötte Tulceát és Isacceát.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Putna- és a Susita-völgy között egy kis vállalkozás teljes sikerrel járt. 1 tiszttel, 230 főnyi legénységet és 1 gépfegyvert szállítottunk be.

Az ojtózi uttól délre tüzérségi- és gépfegyver-tűzelszünkben erős orosz támadások összeomlottak.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Wolhyniában fokozott ellenséges tüzérségi tevékenység.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Sok szakaszon tiszta időjárás mellett jelentékenyen felelt a kölcsönös tüzérségi tevékenység. — Kraszyntól északra orosz rohamcsapatok tízszeres túlerővel benyomultak egy előretolt tábori őrsi állásba, amely azonban újra birtokunkba került. Más helyeken visszavertünk portyázó különítményeket és járőröket.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Mialatt az ojtózi uttól délre nagy orosz erők támadása ágyu- és gépfegyvertűzünkben összeomlott, a Susita- és Putna-völgy között sikerült nekünk meglepő előretöréssel az ellenséges állásokból 230 főnyi legénységet, 1 tiszttel és 1 gépfegyvert beszállítanunk.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Dobruzsában néhány napja az orosz tüzérség lövi Tulceát és Isacceát. — Számos lakos — főleg asszonyok és gyermekek — meghalt.

LUENDORFF,  
első főszállásmester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, január 18. A bolgár vezérkar jelenti január 18-án:

Román front: Ellenséges tüzérség bombázta Tulceát és Isacceát. Tüzérségünk viszonzta a tüzelést, Tulceában 5 nő, 1 aggasztán és 4 gyermek lett a bombák áldozata.

#### A német esti jelentés

Berlin, január 18. A Wolff-ügynökség jelenti január 18-án este:

A nyugati és keleti arcvonalon a nap különös harci események nélkül telt el.

#### Az oláh király a végső győzelemért

Stockholm, január 18. Ferdinánd román király a román képviselőház küldöttségének, amely válaszfeliratot adott a trónbeszédre, beszédet mondott. — A válaszfeliratról látja, — ugymond — hogy a román képviselőházhoz intézett beszéde hazafias visszhangra talált. *El van határozva, hogy addig fognak harcolni, míg kivívják a diadalt.*

#### Suwajew távozása

Stockholm, január 18. Pétervárról távira-tozzák: Suwajew hadügyminiszter helyére, aki a birodalmi tanács tagja lett, Jelojew tábornokot, a vezérkar főnökét nevezték ki hadügyminiszterre.

#### Külföldi képviselőletünk az új Lengyelországban

Budapest, január 18. A Magyar Távirati Iroda értesítése szerint Ugron István, jelenleg a külügyminisztériumba beosztott nagykövet és meghatalmazott miniszter legközelebb a külügyminiszter képviselőjeként Varsóba megy.

### A balkáni harctér

#### \* Höfer jelentése

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése: Macedon arcvonal: Szórványosan csekély tüzérségi tevékenység.*

LUENDORFF,  
első főszállásmester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, január 18. A bolgár vezérkar jelenti január 18-án:

Macedon arcvonal: Gyöngye tüzérségi tevékenység az egész arcvonalon.

Serrestől délre egy ellenséges század előnyomulni igyekezett, de tüzérségi tüzelésünkkel visszautasítottuk.

A Vardar-völgyben és a Strumánál légi tevékenység.

#### Az entente új követelései

Gent, január 18. A Havas-ügynökség jelenti, hogy az entente követeli január hó 13-án jegyzéket intéztek a görög kormányhoz. — Ebben elmondják, hogy kormányaik tudomásul vették az entente követeléseire adott görög választ, de tökéletesen elintézetnek nem fogadják el az entente jegyzékét, míg Görögország nem teljesíti a következőket is:

1. A szövetségesek nem egyezhetnek bele a görög kormányknak olyan korlátozó intézkedésébe, amely az ellenőrzés hatályosságát csökkenti.

2. Ragaszkodnak ahhoz, hogy azonnal bocsáttassanak szabadon a politikai okokból elfogott személyek.

URANIA

Január 19-20-21.

A BOSSZU  
ÉJSZAKÁJA

hallatlan virtuozitással  
megkomponált bűnügyi  
regény 6 részben.

Főszereplő:  
B. CHRISTENSEN.

A pünkösdű papá

vigjáték.

ŐSZ FELÉ

természeti felvétel.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órákor  
rendes helyekkel.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órákor

Jókai Mór

regénye

Mire meg-

vénülünk

1 felvonásban.

3. Nem egyeznek bele, hogy a görög kormány végezze azt a vizsgálatot, amelynek alapján bizonyos embereket kártalanítani kell.

A blokádot csak akkor szüntetik meg, ha a görög kormány pontosan és tormálisan elfogadott mindent.

A görög kormány erre a jegyzékre azt válaszolta, hogy mind a három pontot elfogadják.

\* \* \*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszt-fensíkon és a Wippach-völgyben tegnap is erősebb tüzériai tüz volt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A Vatikán és az entente

Bécs, január 18. A Pol. Korr. jelenti az olasz határról: Arra a kérdésre, hogy a négyes szövetség római konferenciája befolyással volt-e az entente és a Vatikán viszonyára, egyelőre nem lehet határozottan felelni. — Az entente-lapok jelentéseit, melyek szerint a konferencia nagy lehangoltságot okozott a Vatikánban, ez utóbbihoz közelálló lapok alaptalannak nyilvánítják. Nem tekinthető azonban jelentőség nélküli dolognak, hogy Lloyd Georgernek előre jelzett vatikáni látogatása elmaradt. Az a föltevés is alaptalannak bizonyult, hogy Briand meg fogja ragadni az alkalmat, hogy bizalmas érintkezésbe lépjen a vatikáni személyiségekkel. Ha arra utalnak, hogy az angol vezető államférfiu Viktor Emánuel királynál a főhadiszálláson tervezett látogatásról is kénytelen volt az idő rövidsége miatt lemondani, úgy kézenfekvő a kifogás, hogy a főhadiszálláson való látogatás egy napot vett volna igénybe, a vatikáni látogatásra ellenben nem kellett volna több másfél óránál.

\* \* \*

### A belga-francia harcok

Berlin, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadsereportja: Loosnál egy angol robbantást rövid harc követett, mely alkalommal az előrenyomult ellenséget elkeseredett közelharcban gyorsan visszavetettük. — Január 12-ikéről 13-ikára virradó éjjel a Serre melletti harcok után előállásunknak azokat a részeit, melyeket még tartottunk, tervszerűen és az ellenségtől meg nem zavarva, kiirítottuk. Ez időtől fogva az ellenség az elhagyott üres árkokat erős tűz alatt tartotta. Tegnap azonban megtörtént az angolok vak támadása, amelyet vártunk s mely a támadónak súlyos veszteségeket okozott.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Balfour Európa térképét akarja megváltoztatni

Rotterdam, január 18. Londonból táviratozzák: Balfour külügyminiszter a washingtoni angol nagykövethoz táviratot intézett, a melyet tegnapelőtt adtak át az Egyesült-Államok kormányának. A táviratban Balfour többek közt a következőket mondja:

Ha a mostani háborút előidéző okokat keressük, azokat Németország háborús felkészültségében találjuk meg. — Ennek a káros ténynek részben azzal lehet újat vágni, ha Európa térképét megváltoztatjuk.

Ami Törökországnak Európából való kiűzetését illeti, Balfour ezeket jegyzi meg:

Most, amikor Törökország a kultúrmentetek ellen fordult, ragaszkodni kell a török birodalom kiszorításához.

### A páris—marseillesi vonal

Genf, január 18. Párisból táviratozzák: A páris—marseillesi vonalon elrendelték, hogy minden szertárat a kerületi gócpontokba vigyenek, hogy a fővonal fölszabaduljon.

### A központi hatalmak térfoglalása

Berlin, január 18. A Wolff-ügynökség jelenti: A központi hatalmak eddig 500,000 négyzetkilométer területet hódítottak el az ellenségtől és pedig:

Belgiumban . . . . .	29,000
Franciaországban . . . . .	22,310
Oroszországban . . . . .	280,450
Romániában . . . . .	100,000
Szerbiában . . . . .	85,867
Montenegroban . . . . .	14,180

négyzetkilométer területet tartanak megszállva csapataink.

### A béke körül

#### A spanyol király mint békehírnök

Zürich, január 18. A francia Excelsior jelenti Madridból: Politikai körökben sokat beszélnek Dato miniszterelnök beszédéről, amely egy a konzervatívok részéről tiszteletre rendezett lakomán mondott. A miniszterelnök többek között a következőket mondta:

— Valamelyik többé vagy kevésbé távoli napon királyunk nagy tekintélyt fog szerepeltetni magának, amennyiben az emberi nem üdvére békehírnökként fog szerepelni.

Az Excelsior hozzáfűzi, hogy Dato tartózkodó magatartása ismeretes és hogy ezért szavainak különös jelentőséget lehet tulajdonítani.

### Átadták az entente válaszát a semlegeseknek

Genf, január 18. Briand miniszterelnök ma átadta a semleges államoknak az entente-hatalmak válaszát. A válasz emlékezteti a semleges hatalmakat az ententenak Wilsonhoz intézett válaszigyzékére, amelyben kifejtették azokat az okokat, amelyek miatt a hozzájuk intézett kívánságnak nem tehetnek eleget. Az entente-hatalmak magatartásukat pontosan megállapították abban a jegyzékben, amelyet Wilsonnak elküldtek. Ezt a válaszigyzéket csatolták a semlegeseknek intézett válaszigyzékhez is.

### Az entente nem felel

Rotterdam, január 18. Londonból táviratozzák: A Reuter-ügynökség hivatalosan közli: Nem valószínű, hogy az entente újabb nyilatkozni fog a központi hatalmak jegyzékére.

### A csehek az entente ellen

Bécs, január 18. Prosznitzban vasárnap a király trónralépése alkalmából ünnepélyt rendeztek. Valousek képviselő beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a cseh nép a jövő-

ben is a Habsburgok jogára alatt akar élni, a mely alatt megőrizte létét. Ezért minden mentési ajánlatot visszautasít és ezt kiáltja oda Angliának és Oroszországnak: „Orvosok, magatokat gyógyítsátok! Az olyan államokat, a melyek a saját népeiket leigázzák, nem lehet komolyan venni, ha más népek fölszabadítását ígérik!”

Hruban dr. képviselő levelet intézett a gyűléshez, melyben a következőket írja: Ünnepek jelentős rész a cseh nép hiúségnyilatkozatainak láncolatában. Mint a Wilsonhoz intézett entente-nyilatkozat után első ízben tartott gyűlés egyszersmind ünnepélyes és spontán tiltakozás a tendenciózus és kétszínű módon följánlott segítség ellen, hogy a csehek és a tótokat fölszabadítsák az idegen uralom alól. Hallatlan beavatkozás ez országunk belügyeibe és fölháborító merénylet. A csehek az egész világ előtt egyértelműen kijelentették, hogy a birodalom és a dicsőséges ősi Habsburg-dinasztia alapján állanak. A cseh nép önállóság után vágyódik, ezt azonban épp úgy, mint minden más jogát, kizárólag csak régi programjához híven, az osztrák monarchia keretei közt és a dicsőséges, ősi Habsburg dinasztia iránti odaadásban akarja elérni. Az entente hallatlan fölhívására a katolikus csehek egyetlen válasza, egyszersmind lángoló tiltakozása így hangzik: Öszinte hítség Károly császárra, a mi cseh királyunk iránt mindhalálig!

## A politika eseményei

### Az osztrák és a magyar kormány tagjai Berlinben

Berlin, január 18.

Tisza István gróf magyar és Clam-Martinitz gróf osztrák miniszterelnökök Hohenlohe herceg osztrák-magyar nagykövettel hosszasan tanácskoztak a Kaiserhof-szállóban. Délután 5 órakor a két miniszterelnök az előadókai és Kürthy Lajos báróval a kancellár palotájába mentek, ahol Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár elnöklete alatt megkezdtek a tárgyalásokat a vezető német férfiakkal a hadi gazdálkodás kérdéseiről. A tanácskozásokat holnap folytatják.

### Hírek Wekerle és Zichy kihallgatásáról

Budapest, január 18. Egyes fővárosi estilapok ma azt közölték, hogy a király amikor legutóbb Bécsből elutazott, kihallgatáson fogadta Zichy János grótot és Wekerle Sándort. Az audienciáról bécsi politikai körökben sokat beszélnek és messzemenő kombinációkat fűznek hozzá.

E híreket a „Magyar Hirlap” valótlannak mondja. Zichy János gróf volt ugyan Bécsben, de csak magántermészetű ügyekben s a király egyáltalán nem fogadta. Wekerle Sándor pedig egyáltalán nem volt Bécsben.

### Wekerle a Közélelmezési Tanácsról

Egyik fővárosi estilap munkatársának Wekerle Sándor a következőket mondta:

— A kormány fölkérésére a Közélelmezési Tanács tagságát elfogadtam. Annakidején felszólítottam, hogy vállaljam el a Közélelmezési Hivatal vezető állását. Ez ajánlatot akkor nem fogadhattam el, de kijelentettem, hogy ha véleményemre, tanácsomra lesz szüksége a

# Hadifoglyok olcsó élelmezése !!

SÓZOTT HERING jutányos árban kapható Ullmann Salamon nagykereskedésében, Ferenc József-ut 69. szám (Vármegyeházaival szemben)

kormányának, rendelkezésre fogok állani. Miután most meghívtak a tanácsba, elfogadtam azt. Ugy tudom, hogy Kürthy Lajos báró időkint előterjeszti intézkedéseit és terveit és a tanács ezekről elmondja véleményét. *Intézkedési hatásköre a tanácsnak valószínűleg nem lesz.*

#### A koronázás kitiintetettjei

Budapest, január 18. A *Budapesti Tudósító* értesülése szerint a hivatalos lap holnapi száma közli a koronázás alkalmából történt kitiintetéseket és rangemelőket.

Egyik fővárosi estillap értesülése szerint titkos tanácsosok lesznek: *Hideghéty Imre* báró horvát miniszter, *Klebersberg Kuno* gróf államtitkár, *Simontsits Elemér*, a képviselőház alelnöke, *Kürthy Lajos* báró, az Országos Közéletmezősi Hivatal elnöke, *Bethlen István* gróf, *Esterházy Móric* gróf, *Bánffy Miklós* gróf képviselők és *Teleky Sándor* gróf.

Grófi rangra emeltetnek: a *Jankovich-Béscán* család, egy *Révay* báró, egy *Kendeffy* báró, a *Semnyey*-család két tagja és egy *Vécsey* báró.

Bárói rangot kapnak: *Szalavszky Gyula*, *Ivanka László*, a *Kende*-család egyik ága.

A *Szent István-rend kiskeresztjét* kapja: *Jekelfalussy Zoltán* miniszteri tanácsos.

## Az ál-hadnagyot leleplezték

### Ezer tolvajjal van összeköttetése

Az ál-tüzérhadnagy, aki vasárnap került a debreceni rendőrség fogházába s aki magát *Leitner* Stanizlausznak mondja, ma is ragaszkodik ahhoz, hogy ő valóban katonatiszt. Emellett azonban *beismeri* azt is, hogy lopásokat követett el. A rendőrség kezében azonban mind jobban összegyűlnek az adatok az ál-hadnagy leleplezésére.

Tudvalevően *Leitner* — ha egyáltalán így hívják — amikor kiderült, hogy nem tüzérhadnagy, azt hazudta, hogy a 80. gyalogezredhez tartozik. A rendőrség távirati kérdésére ma megjött a 80. gyalogezredtől is a válasz, hogy *ilyen vagy hasonló nevű hadnagy nincs az állományban*. A „hadnagy” később azt hazudta, hogy *Munkács* egy testvére él, *Leitner Julianna*. A rendőrség ide is kérdést intézett, de kiderült, hogy *Leitner Julianna* ott sohasem lakott.

A nyomozás során egy ártatlan ember neve is kellemetlen kapcsolatba került ez ügyvel és pedig *Weinreb Joel* neve. *Leitner*nél ugyanis olyan papírosokat találtak, amelyek *Weinreb Joel* nevére szólnak. *Weinreb Joel*, aki jelenleg mint katoná Debrecenben szolgál az egyik katonai intézetnél, meglepetve olvasta, hogy a rendőrség előtt az a gyanu merült föl, hogy a letartóztatott ál-hadnagy igazi neve *Weinreb Joel*. Sietett a rendőrségre, ahol azután a következőket állapították meg: *Weinreb Joel rimaszombati* ember és *Rimaszombaton* pedig megfordult *Leitner* is. *Weinrebtől*, amikor *Debrecenbe* utazott, ismeretlen tettesek ellopták a csomagját, majd később a pénztárcáját, amelyben 550 korona volt. Hosszas vallatás után *Leitner* beismerte, hogy ő és *Gelbmann Hersch* nevű cimborája lopták el *Weinreb* csomagját és pénzét, amelynek összege azonban ő szerinte csak 480 korona volt s ezt *Gelbmannal* megfizették. — Ebből a lopásból maradt nála a *Weinreb* névre szóló papírok.

Lassankint beismerte azután a debreceni tárcadobást és zsebtolvajlást is és elmondta,

hogy a szintén letartóztatott két katonaruhás ember *állandó cinkostársa*, mind a ketten, *notórius zsebtolvajok*, akiknek sokszor volt már dolguk a rendőrséggel. Elmondta még azt is, hogy *Magyarországon és Ausztriában ezer tolvajjal van összeköttetésben és ismeretségben*.

A 80. gyalogezred táviratát még nem közölték vele s ő még mindig hangoztatja, hogy ő hadnagy. — *Makacs* tagadásával szemben igen nehéz megállapítani a kiletét.

## Vizsgálatot kér a rendőrség ellen a nagyváradai főkapitány

Nagyvárad, január 18.

*Gerő Ármin* rendőrfőkapitány ma *Czifra Kálmán* főispánhoz felterjesztést intézett, a melyben, tekintettel arra, hogy a *Dayka-pör* főtárgyalásán *személyes működése ellen konkrét vádakat is, a rendőrség ellen pedig általában súlyos vádakat hoztak föl*, ezek tisztázása érdekében a vizsgálat megejtését kéri.

## A fogarasi túsok

Fegyelmi eljárás 41 megszökött oláh tanító ellen

Fogaras, január 18.

Fogaras vármegye közigazgatási bizottságának január havi ülése az emlékezetesség jegyében folyt le. *Széll József* fogarasi főispán üdvözölte a közigazgatási bizottság egyik tagját, *Balla Károly* református lelkészt, aki a napokban tért vissza oláhországi fogságából.

Mint annakidején megírtuk, az oláhok rövid fogarasi tartózkodásuk után a városnak nagyon sok polgárát hurcolták magukkal. Ezek között volt *Balla Károly* református lelkész is. Az öreg lelképásztor keresztülment mindazon a szenvedéseken, amiket az oláhok egy magyar papnak okozni tudnak. A megaláztatások kálváriáját járta meg *Balla Károly* és vele együtt sok fogarasi polgár.

Csapatunk gyors és győzelmes romániai útja sok elhurcolt tusz előtt nyitotta meg a szabadság kapuját. Ezek között volt *Balla Károly* református lelkészen kívül *Kovács János* nyugalmazott fogarasi postafőnök és *Zander Károly* fogarasi vármegyei tisztviselő is.

*Balla Károly* elmondta, hogy az oláhok Bukarestbe hurcolták és külön-külön bezárták a túsokat. A túsok alig kaptak ennivalót, az örök durván bántak velük és sok tisztességben megvénült magyart meg is vertek. A fogarasi túsok közül ketten áldozatul estek az oláhok durva, embertelen bánásmódjának: *Kiss József* pogácsasütő mester és *Czikéri Ferenc* szódavizgyáros, akik teljesen biztosnak elfogadható hírek szerint a fogságban meghaltak.

A közigazgatási bizottság ülésén beszámoltak az elhurcolt túsokról és kitiint, hogy a városból 50 magyar ember hiányzik.

Megállapítást nyert, hogy az oláhokkal a városból három oláh ur szökött meg: *Pralea Viktor* dr. ügyvéd, akit az oláhok rendőrkapitányának tettek meg, *Pandrea Liviusz* dr. ügyvéd, aki az oláh uralom alatt a város polgármestere volt és *Vasu Dániel* dr. ügyvéd. — A közigazgatási bizottság elhatározta, hogy 41 oláh tanító ellen, akik a kikergetett oláhokkal együtt elhagyták az országot, megindítja a fegyelmi eljárást, egyben fegyelmi eljá-

rást indít azok ellen a körjegyzők ellen is, akik a tanítók példáját követve, szintén elmentek a futó oláhokkal.

## HIREK

\*\*\*

— **Az Országos Közéletmezősi Hivatal alelnöke.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap mai száma közli, hogy a miniszterelnök *Osztrólczy Géza* nyugalmazott főispánt az Országos Közéletmezősi Hivatal alelnökévé nevezte ki.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy *Eszterházy Alajos* 7. huszárezredbeli századosnak a legfelsőbb elismerés ujjal tudtul adassék.

— **A terményrekvirálás.** Tegnap Debrecenbe érkezett ipolyi *Keller Gyula* miniszteri tanácsos, hogy Hajdumegye és Debrecen város közéletmezősi viszonyait, a tett intézkedéseket megtekintse és a rekvirálást ellenőrizze. Ugyancsak tegnap megérkezett *Gaudernák Rudolf* báró határrendőrségi kapitány, hogy a rekvirálást Debrecenben vezesse. *Gaudernák Rudolf* báró már tavaly is nagy sikerrel vezette a rekvirálást.

— **Büdszentmihály az ötödik hadikölcsönért.** Büdszentmihály község polgársága az ötödik hadikölcsön sikere érdekében ugyanolyan hazafias tevékenységet fejtett ki, mint az előző hadikölcsönök alkalmával. A Büdszentmihályi Gazdasági és Kereskedelmi Bank részvénytársaságnál az ötödik hadikölcsönből jegyeztek: Büdszentmihály Gazdasági Bank 30,500 (összjegyzése 108,500), *D. Kiss Sándor* 20,000 (összjegyzése 90,000), dr. *Bleyer Gusztáv*, ifj. *D. Kiss Sándor*, *K. Bódor Andrásné*, dr. *Vadas József* 10,000—10,000, *Kató Gáborné*, *V. Nagy István*, *Kohn Dávid*, *Vajda Sándor*, *Kálmáncz helyi József* 5000—5000, *Sz. Kiss Sándor*, *Róka Sándor* 4000—4000, dr. *Szőnyi Béla*, ifj. *Kiss Sándor*, *Ondi Sándor*, *Nácsa Bálint*, *Nagy Károly*, *Rosenberg Jakab*, özv. *Helfersohn Sámuelné* 2000—2000, *Roth Adolf* 1300, *Szabó Károly*, *G. Balogh Károly*, *Batári Sándor* 1000—1000, *H. Pethe Zsigmond*, *Bóz Sándor* 800—800, *Hajdu Bálint*, *Kató Ferenc*, *Kresch Endre*, *Batári Sándor* 500—500, *Község háza* 10,000, *Molnár Gábor* 400, *Szabó Gábor*, *K. Tóth Sándor*, *D. Kiss István* 300—300, *Bokor János*, *Róka Bálint*, özv. *Oláh Bálintné*, *Sándor Miklós*, *Kató Sándor*, özv. *Hajdu Bálintné*, *Berecz Bálint* 200—200, *Gál Sándor*, *Kovács Sándor*, *Gulyás Sándor*, ifj. *Kovács Sándor*, *Lévai Lajos* 100—100, *Rosenberg Henrik*, *Róka Istvánné* 50—50 korona. Összesen 160,700 korona. — Az öt hadikölcsön összegjegyzése az intézetnél 812,500 korona.

— **Megtalálták Rasputin holttestét.** Stockholmból táviratozzák: A szeptérvári sajtóiroda *Rasputin* haláláról hivatalos közleményt adott ki, amely szerint január hó 1-én reggel a Péter-hídnál a hullámok partra sodorták *Rasputin* holttestét. A vizsgálatot az illetékes törvényszék folytatja.

— **A Kondoros és Kádár-árok lecsapolása.** A városi tanács ma délután *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnöklésével és *Jármay Tamás* kulturmérnök bevonásával értekezletet tartott, amelyen a Kondoros és a Kádár-árok lecsapolásának kérdésével foglalkozott. A lecsapolás által 3000 hold földterület szabadulna föl és lenne megművelhető. A lecsapolás több földbirtokot is érintvén, fölmerült az az eszme, hogy a munkálatok elvégzésére egy érdekeltségi társulatot alakítsanak. Azonban ezt *Magoss György* dr. főügyész, *Aczél Géza* főmérnök és *Jármay Tamás* kulturmérnök elleneztek, már csak azért is, mert a lecsapolás nagyon sürgős, egy társulat megalakítása pedig nagyon hosszú időt venne igénybe. Végül is az értekezlet abban állapodott meg, hogy a város a munkálat magá végeztesse és pedig holdankint 2 korona, vagyis összesen 6000 korona költséggel. Az egyes földterületek után eső részhozzájárulásokat később fogják beszélni. A tanács a közgyűléshez ezirányban előterjesztést fog tenni.

— **Frank Sándor nődivat-cégnél** klott, lüszter és selyem alszoknyák nagy választékban érkeztek és olcsó árakban árusítja. — Telefon 12-56.

— **Szabad Iskola.** A Szabad Iskolában ma este tartotta első előadását **Balkányi Béla** közgazdasági író „A háboru utáni gazdasági reorganizáció”-ról. Azt fejtette, hogy a Haditermény r.-t.-nak vagy a helyébe lépő állami szervezetnek kell a háboru után a termés egy részét, — minden termelőtől megállapítandó kontingenst — alacsony áron átvenni, s a fennmaradó rész szabad forgalom tárgyát képezze. Az állami értékesítés hasznát viszont a többtermelés előmozdítására szolgálja. Az előadást a közönség tetszéssel fogadta.

— **A londoni kód.** Londonban, amint azt a „Daily Mail” egyik most érkezett száma írja, karácsony szombatján olyan kód volt, ami a londoni kód történetében is rekordot jelent. — 1902-ig kell visszamenni, hogy hozzá hasonlót találjunk. A rettenetes ködben föl kellett függeszteni a hadügyi hivatal összes világítási korlátozásait és a fő utcákon, különösen pedig a Themse rendkívül népes partján, óriási fátylakat gyújtottak meg, amelyeknek fénye azonban alig tudott keresztüljutni a sötétségbe. Már délelőtt sűrű és áthatlan volt a levegő, délután azonban valóságos egyiptomi sötétség állott be és öt órákor az összes autobuszok és egyéb autók beszüntették járataikat, mert az utasok nem akarták magukat többé kitenni a kód veszedelmeinek. Estére már egész Londonban, a Cityben ugy, mint a külvárosokban, csak gyalogszerrel jártak az emberek. — A Daily Mail tudósítója írja, hogy a Themse partján állva, semmit egyebet nem tudott látni, mint végtelen ködtengert, amelyben egyetlen ember vagy ház házfaljai sem voltak fölismerhetők. Különösen bajban voltak a szabadságra Londonba érkezett katonák, akik különben sem ismerik ki jól magukat az utcákon, de most teljesen elvesztették a tájékozódást és össze-vissza keringtek, mint a pusztaságban eltévelyedett emberek. — Számos haláleset is fordult elő és sok ember megfuladt, akik a folyóba vagy a vízmedencébe buktak bele.

— **A „Civis”** élclap első száma vasárnap, folyó hó 21-én jelenik meg. Az új lap iránt igen nagy az érdeklődés. A lap munkatársai az egykor igen népszerű „Karikás” munkatársai közül valók; szerkeszti ifj. Széll István, lapkiadó Apródy József.

— **A csikmegyei oláhok reformátusok lesznek.** Az oláhok erdélyi betörésétől különösen sokat szenvedtek a csikmegyeiek és ha volt valamikor talaja a megyében a nagyoláh eszmének, azt ugyan mindörökké kiirtották a jelenleg már isten tudja hol futó oláh hordák. Az oláhok kiveretése után mozgalom indult meg a csikmegyei oláhság között, hogy a magyarsághoz való hűségük demonstrálása céljából térjenek át a református vallásra. — A mozgalom kiinduló helye egy kicsiny kis falu, Csikmária, ahol a székelyek sorra járták az oláhokat és rábeszéltek őket, hogy térjenek át a református vallásra. A székely hittérítők fáradozása sikerrel járt: majdnem az egész falu oláhsága áttért a református vallásra és amikor Csikmária papja, aki mint menekült Budapesten tartózkodott, visszatért falujába, a néhány székely hívő helyett egy virágzó, lelkes hitközség várta otthon. De a hittérítés munkája ezzel még nem fejeződött be. — Az áttért oláhok maguk is buzgó apostolai lettek új vallásuknak; felkerekedtek tehát s most az egész megyében folyik a térítés munkája. Az oláh apostolok munkája sikerrel jár, mindinkább nő azoknak a száma, akik a görögkeleti vallásról áttértek a református hitre.

— **Frank Sándor nődivat-cég** ajánlja a raktáron levő összes ruha- és kosztümelméit, továbbá különféle minőségű selyem kelme újdonságait. Telefon 12-56.

— **Egy nagyobb,** esetleg két kisebb csinosan butorozott szoba konyhával kerestetik a főutcához közel. Ajánlatok Mentze Henrik áruházába intézendők.

## Színház és művészet

**PÉNTEK: Kárpáthy Zoltán,** dráma. Bemutató előadás.

**A boszu éjszakája.** A világ leghatalmasabb, hallatlan virtuozitással megkomponált bünyűgyi regény hat felvonásban ez a párat-

lan Nordisk-kép, melyben Benjamin Christensen, a világhírű dán színész játssza a főszerepet. Ennek a drámának minden jelenete lenyűgözően, szívdobogatóan érdekes. Minden előfordul ebben a filmben, akár csak az életben; az alakjainak lelke és vére van. Ilyen filmet, igen, ilyen filmet még nem látott a közönség a debreceni mozgószínház vásznán. — Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek rendes helyárakkal. Jegyelővétel reggel 9 órától. Telefon: 12-51. szám.

**Ma három előadás az Apollóban.** Ezentul az Apollo előadásai 5, 7 és 9 órákor kezdődnek s így hétköznapokon három előadás lesz. Ma a Jókai-film bemutatójára jegyet előre lehet váltani délelőtt 10 órától. A helyárak mind a három előadáson rendesek.

**Jókai Mór: Mire megvénülünk.** Jókai örök szép regénye, a „Mire megvénülünk”, filmre került. Budapesten e héten volt az Apollóban a bemutatója, páratlan nagy érdeklődés és siker mellett. Ma a debreceni közönség elé kerül ez a magyar filmkolosszus, melynek 500 szereplője van. A művet dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház főrendezője dolgozta fel filmre. A főszerepet Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház művésze játssza. A magyar filmgyártás e legművészeibb és legjelentőségesebb művéhez a m. kir. Operaház és a Nemzeti Színház engedték át a korhű jelmezeket és a díszleteket. Az ünnepszamba menő előadások az Apollóban 5, 7 és 9 órákor kezdődnek. Jegyelővétel a pénztárnál délelőtt 10 órától.

Ajánlunk jó minőségű

# cognacot

7 decis üvegekben 8.40 koronájával.

**Polacsek Fülöp és Fia**  
Nyírbátor.

## Pezsgődugót

használt, azonban nem töröttet, veszbármily mennyiségben, előzetes tudakozódás nélkül, utánvétellel, darabját 25 fillérért, használt, de jó állapotban levő palackdugó kilóját 4 koronáért, új palackdugó kilóját 15 koronáért.

**ROBIGSEK ADOLF**  
parafadugógyár  
Budapest, Nefelejts-utca 15.

Ke. 117/1917.

## Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Horváth János debreceni lakos kérelme folytán Horváth János debreceni bej. cég ellen, melynek mint közkereseti társaságnak tagjai Horváth János és Goldberger Ábrahám Adolf debreceni lakosok a csődönkívüli kényszerregyességi eljárást 1917. évi január 12. napjával kezdődő joghatállyal megindította s vagyonszelvényül Rauch Árpád debreceni (Piac-u. 81 sz.) lakost nevezte ki.

Felhívja a hitelezőket, hogy követeléseiket 1917. évi február hó 19. napjáig bezárólag a 4070/1915. M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon s a 43. §-ban meghatározott jogkövetkezmények terhe alatt jelentsék be, és a tárgyalásra követelésükről szóló okirataikat hozzák magukkal.

Az egyességi tárgyalást 1917. évi február hó 23. napjának délelőtt 9 órájára a kir. törvényszéki épület III. sz. tárgyalástermébe tűzi ki.

Debrecen, 1917. évi január hó 12.

dr. Dávid sk. t. bíró.

A kiadvány hitelűl:

Rosenberg.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:**

Csapó-utca 23. szám alatt levő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt levő ház, mely magában foglal 5 szobás kényelmes uralakást. Továbbá

Eladó vagy haszonbérbe kiadó Halápon, az iskola mellett 12 hold kaszáló föld. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17.

**Zálogszállás,** törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.

Vas ágy jó karban eladó. Bika-bérlőház II. em. 2. alatt.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármilyről szóló zálogleveleket (zálogkönyveket) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 82.**

## Gyertyát

250 grammos csomagokban csomagonként 1.90 koronájával, 400 grammos csomagokban csomagonként 3. — koronájával szállít **Polacsek Fülöp és Fia, Nyírbátor.**

## Ócska ólmit

bármily kis vagy nagy mennyiségben veszek **Kiadóhivatal.**

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Női és férfi fehérneműek, Zsebkendők, Harisnyák, Gallérok, Kézelők, Esőernyők, Nyakkendők**  
**NAGY RAKTÁRA**

## Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a **tengeri darálását és őrlését**

a 3652/1916. M. E. számú rendelettel előírt csírátlantási eljárás útján megkezdettük és ezen műveletek elvégzését, a mai naptól fogva, a t. közönség részére is elvállaljuk.

Az idézett kormányrendeletből kiemeljük, a közönség részére biztosított következő előnyöket:

A csírátlantásért fizetés nem jár, a tengeri darálásért pedig vámot nem szedünk. A tengeriből kivont és a tengeri dara és tengeriliszt romlását, megkeseredését és megavasodását előidéző, körülbelül 10%-ot kitevő csírá, a mindenkori maximális tengeri árak mellett, az őrlötetőknek megfizetjük, de azon felül még minden feldolgozott métermázsa tengeri után, három korona premiumot is fizetünk.

Reámutatva azon pénzbeli és minőségbeli előnyökre, melyek a csírátlantás folytán, az őrlötő közönségre hárulnak, szükségesnek tartjuk a t. őrlötő közönség figyelmébe az fontos körülményekre is felhívni, hogy a tengeri darálása és őrlése, a 3652/1916. M. E. számú kormányrendelet értelmében, csakis csírátlantás útján történhetik.

Debrecen, 1917. január 17.

**„HORTOBÁGY GŐZMALOM”**  
Aufrecht Alajos és Vilmos.

Ócska kötött és horgolt áruért, harisnya és kapcáért, szétszakadtért is, gyorsabul különként K 7.—tól K 12.—ig, pamutból K 1.20, — új gyapjufonal és ennek maradékáért különként K 16.—, új pamutfonal és ennek maradékáért K 6.—tól K 10.—ig fizet a **Maschinenstickerei**

**Glücksman Vilmos,**

Wien, XV., Stutterheimstrasse 4.

Minden küldeményt azonnal és pontosan leszámol, nagyobb tételeket személyesen is átvész.